МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ
ПО БИОЛОГИИ
2015/2016 уч. г.
9 класс
На выполнение теста отводится 180 минут. Задания рекомендуется выполнять по порядку, не пропуская ни одного, даже самого легкого. Если задание не удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если останется время, вернитесь к пропущенным заданиям.
Часть I
Часть 1 состоит из 40 заданий (№№1 – 40). К каждому заданию дано несколько ответов, из которых только один верный. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 40 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 
1. Основную часть семени ржи занимает: 

А) семядоля; 

Б) зародыш; 

В) эндосперм; 

Г) оболочки.

2. Семядоля у пшеницы: 

А) отделяет эндосперм от зародыша; 

Б) содержит основные питательные вещества; 

В) отсутствует; 

Г) окружает зародыш.

3. При набухании семян в их клетках: 

А) уменьшается содержание жиров; 

Б) уменьшается содержание крахмала; 

В) белки переходят в растворимую форму; 

Г) происходят все эти процессы.

4. У корней древесных растений наибольшую длину имеет: 

А) корневой чехлик; 

Б) зона деления; 

В) зона роста; 

Г) зона проведения.

5. Корневые клубни – это видоизменения: 

А) главного корня; 

Б) придаточных корней; 

В) корневища; 

Г) столона.

6. Узел представляет собой: 

А) видоизменение почки; 

Б) зону роста побега; 

В) утолщение стебля; 

Г) место отхождения от стебля листа и почки.

7. Почечные чешуи являются: 

А) зачатком побега; 

Б) видоизменениями семядолей; 

В) видоизменениями пробки побега; 

Г) видоизменениями листа.
8. Розетка характерна для: 

А) земляники; 

Б) одуванчика; 

В) подорожника; 

Г) всех этих растений.

9. К мохообразным растениям относятся: 

А) ламинария; 

Б) олений мох; 

В) сфагнум; 

Г) все эти растения.

10. Заросток представляет собой: 

А) образование, развивающееся из споры; 

Б) место, где созревают сперматозоиды; 

В) место, где созревают яйцеклетки; 

Г) верны все ответы.

11. Мужские гаметы обладают подвижностью у: 

А) покрытосеменных; 

Б) голосеменных; 

В) папоротников; 

Г) всех этих групп растений.

12. Семязачатки цветковых растений образуются: 

А) на поверхности завязи; 

Б) внутри завязи; 

В) внутри цветоложа;

Г) в пыльниках тычинок.

13. У проса плод представляет собой: 

А) костянку; 

Б) зерновку; 

В) стручок; 

Г) семянку.

14. Споры у бактерий служат для: 

А) активного передвижения; 

Б) размножения; 

В) переживания неблагоприятных условий; 

Г) выполняют все эти функции.

15. Симбионтом человека является: 

А) азотобактер; 

Б) холерный вибрион; 

В) кишечная палочка; 

Г) дрожжи.

16. С растениями грибы объединяет: 

А) неподвижность; 

Б) наличие клеточных стенок; 

В) постоянный верхушечный рост; 

Г) все эти признаки.

17. У амебы вредные продукты обмена выделяются: 

А) через всю поверхность тела; 

Б) через сократительную вакуоль; 

В) через пищеварительную вакуоль; 

Г) через поверхность тела и сократительную вакуоль.

18. При неблагоприятных условиях большинство простейших: 

А) погибает; 

Б) погибает, но перед этим размножается; 

В) переходит в состояние цисты; 

Г) образует споры.

19. Тело двустворчатых моллюсков разделено на: 

А) голову, туловище и мускулистую ногу; 

Б) голову, щупальца и туловище; 

В) туловище и мускулистую ногу; 

Г) голову и туловище.

20. Мускулистый желудок наиболее развит у: 

А) всех насекомоядных птиц; 

Б) зерноядных птиц; 

В) хищных птиц; 

Г) большинства насекомоядных птиц.

21. Органы кровообращения в процессе эволюции беспозвоночных впервые появляются у: 

А) кольчатых червей; 

Б) моллюсков; 

В) членистоногих; 

Г) круглых червей.

22. В результате утолщения придаточных корней у георгина развиваются: 

А) корневые шишки; 

Б) корнеплоды; 

В) корневища; 

Г) подземные столоны.

23. Почкование как способ бесполого размножения, характерно для: 

А) круглых червей; 

Б) кишечнополостных; 

В) плоских червей; 

Г) головоногих моллюсков.

24. Без смены хозяев развивается: 

А) острица; 

Б) бычий цепень; 

В) эхинококк; 

Г) печеночный сосальщик.

25. Мужской гаметофит покрытосеменных растений представлен: 

А) пыльником; 

Б) тычинкой; 

В) пыльцевой трубкой;

Г) зародышевым мешком.

26. Питательная ткань в семенах голосеменных растений развивается из: 

А) остатков многоклеточного женского гаметофита; 

Б) зародышевого мешка; 

В) центральной триплоидной клетки зародышевого мешка; 

Г) семязачатка.

27. Какие ткани выполняют в зерновках запасающую функцию: 

А) проводящая; 

Б) покровная; 

В) основная; 

Г) образовательная.

28. У каких классов животных пищеварительная трубка выполняет функции пищеварения и дыхания: 

А) птиц; 

Б) ланцетников; 

В) амфибий; 

Г) рептилий.

29. У человека евстахиева труба связывает полость среднего уха с: 

А) носовой полостью; 

Б) носоглоткой; 

В) глоткой; 

Г) гортанью.

30. Экологический фактор, выходящий за пределы выносливости организма, называют: 

А) абиотическим; 

Б) ограничивающим; 

В) экстремальным; 

Г) оптимальным.

31. Из споры папоротника развивается: 

А) заросток; 

Б) корневище; 

В) стебель; 

Г) первый лист.

32. К многощетинковым червям относится: 

А) дождевой червь; 

Б) пескожил; 

В) трубочник; 

Г) ни один из перечисленных.

33. Клетки, обеспечивающие рост трубчатой кости человека в толщину, находятся в: 

А) наружном слое надкостницы; 

Б) трубчатом веществе кости; 

В) внутреннем слое надкостницы; 

Г) полости кости с желтым костным мозгом.

34. В круговороте веществ и превращении энергии в биосфере наиболее активно участвуют: 

А) кислород; 

Б) живое вещество; 

В) климат; 

Г) тепло земных недр.

35. У какого гриба споры образуются на пластинках плодового тела: 

А) дрожжи; 

Б) трутовик; 

В) сыроежка; 

Г) пеницилл.

36. Мужские половые клетки созревают у кукушкина льна в: 

А) коробочке; 

Б) заростке; 

В) антеридии; 

Г) архегонии.

37. В современной системе животного мира простейших относят к одному из: 

А) подцарств; 

Б) типов; 

В) классов; 

Г) отрядов.

38. К железам внутренней секреции относят: 

А) поджелудочную железу; 

Б) надпочечники; 

В) печень; 

Г) сальные железы.

39. К организмам – прокариотам относятся: 

А) только бактерии; 

Б) бактерии и цианобактерии; 

В) бактерии и вирусы; 

Г) бактерии, цианобактерии и простейшие.

40. Цевка – часть скелета задних конечностей: 

А) лягушки; 

Б) ящерицы; 

В) синицы; 

Г) мыши.

Задания части II. Часть II включает 10 вопросов с несколькими вариантами ответа (от 0 до 5-ти). Выберите лишь те ответы, которые вы считаете правильными. 

1. В организме человека белки непосредственно могут превращаться в: 

А) нуклеиновые кислоты; 

Б) крахмал; 

В) жиры; 

Г) углеводы; 

Д) углекислый газ и воду.

2. Для одной популяции животных характерно: 

А) свободное скрещивание особей; 

Б) возможность встречи особей разного пола; 

В) подобие по генотипу; 

Г) сходные условия жизни; 

Д) сбалансированный полиморфизм.

3. Придаточные корни могут образовываться при делении клеток: 

А) пробки; 

Б) корки; 

В) феллогена; 

Г) феллодермы; 

Д) сердцевинных лучей.

4. У всех хрящевых рыб имеется: 

А) артериальный конус; 

Б) плавательный пузырь; 

В) спиральный клапан в кишечнике; 

Г) пять жаберных щелей; 

Д) внутреннее оплодотворение.

5. Видоизмененные листья кактуса могут выполнять следующие функции: 

А) конденсировать водяные пары из воздуха; 

Б) осуществлять фотосинтез; 

В) защищать от поедания животными; 

Г) запасать воду; 

Д) защищать от палящих лучей солнца.

6. Самостерильность характерна для: 

А) ржи; 

Б) риса; 

В) кукурузы; 

Г) капусты; 

Д) томата.

7. Развитие кровеносной системы у паукообразных зависит от: 

А) величины тела; 

Б) развития дыхательной системы;

В) величины сердца; 

Г) формы сердца; 

Д) объема крови.

8. В строении и жизненном цикле споровиков произошли следующие изменения: 

А) исчезли органеллы захвата и приема пищи; 

Б) исчезли пищеварительные вакуоли; 

В) исчезли органеллы активного передвижения; 

Г) исчезли сократительные вакуоли; 

Д) наблюдается чередование бесполого размножения, полового процесса и спорогонии.
9. К двустворчатым моллюскам, обитающим в пресных водоемах, относятся: 

А) перловицы; 

Б) беззубки; 

В) шаровки; 

Г) пинктады; 

Д) птерии.

10. Из перечисленных змей, ядовитыми являются: 

А) полозы; 

Б) морские змеи; 

В) гремучие змеи; 

Г) питоны; 

Д) гадюки.

Задания части III. Задание на определение правильности суждений. Перечертите таблицу и внесите туда номера правильных суждений.
1. У однодольных растений между древесиной и лубом находится камбий.

2. В оплодотворении у ели участвует один спермий.

3. Гидропоника – способ выращивания растений на дистиллированной воде с добавлением питательных солей.

4. Все растения содержат хлоропласты.

5. Головной мозг у позвоночных возникает из того же слоя клеток зародыша, что и эпидермис.

6. Родина мозоленогих – Северная Америка.

7. Физиологическим называют раствор поваренной соли 9%-ой концентрации.

8. Бесполое размножение хламидомонады происходит при наступлении неблагоприятных условий.

9. Молекула сахарозы состоит из остатков глюкозы.

10. Усики гороха и усики огурца – аналогичные органы.

11. У человека белки перевариваются ферментами, которые выделяет только желудок.

12. Евстахиева труба – канал, сообщающий среднее ухо земноводных с глоткой.

13. Брызгальце хрящевых рыб – это остаток одной из жаберных щелей.

14. Зубы у всех млекопитающих дифференцированы.

15. Тромбоциты образуются в селезенке.

Перечертите таблицу
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Задания части IV. Установите соответствие между содержанием 1 и 2 столбцов.

1. Установите соответствие между классами животных и их признаками.

	Классы животных
	Признаки классов

	       1. Ракообразные

2. Паукообразные
	А. Тело сегментировано

Б. Сегменты слившиеся

В. Органы дыхания – легочные мешки или трахеи

Г. Органы дыхания - жабры

Д. Пять пар ходильных ног


2. Установите соответствие между семействами покрытосеменных растений и их признаками.

	Семейства 
	Признаки семейств

	1. Крестоцветные

  2. Пасленовые
	А. Лепестков 4

Б. Лепестков 5

В. Лепестки свободные

Г. Лепестки сросшиеся

Д. Тычинок 5


3. Установите соответствие между форменными элементами крови и их признаками.

	Семейства 
	Признаки форменных элементов

	1. Эритроциты

2. Лейкоциты
	А. Двояковогнутые диски

Б. Шаровидная форма

В. Ядра нет

Г. Ядро есть

Д. Обладают фагоцитозом
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